



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022 年 10 月 15 日 星期六 印尼版 第 930 期

## 福建：重大項目牽引 持續促進投資

走進寧德時代新能源科技股份有限公司位於寧德福鼎市的鋰離子電池生產基地，廠房鱗次櫛比，建築工人忙碌不停。“截至目前，基地的前三號廠房均已實現投產，四號廠房預計今年底交付。”基地生產負責人張柏安說，福鼎鋰離子電池生產基地規劃產能 120GWh，產值超千億元。隨着基地項目的進一步投產，將有效促進當地鋰電新能源產業鏈的發展。

寧德市工信局副局長陳小平介紹，圍繞鋰電新能源產業，寧德累計引進建設 80 多個產業鏈項目，覆蓋正極、負極、隔膜、電解液等關鍵材料和電池構件、機械設備、包材等配套項目，新能源產業已成長為年產值上千億元的產業集群。

近日，總投資 330 億元的廈門天馬光電子有限公司第 8.6 代新型顯示面板生產線項目在廈門火炬高新區開工。據廈門火炬高新區相關負責人介紹，項目主要面向車載顯示、IT 顯示、工業品顯示三大應用市場，在當地園區“保姆式”服務下，項目從落地到開工僅用時 10 個月。項目投產後，將帶動當地電子信息產業升級。

這只是近來入駐廈門火炬高新區的龍頭項目之一。隨着中航鋰電、浪潮、神州錕泰等一批龍頭項目入駐，相關上下游配套企業加速聚集，重點項目在廈門火炬高新區的帶動作用日益顯現。

在福州，當地以重點項目為支撐，不斷延鏈補鏈強鏈，推動產業鏈集聚發展。國慶假期，在位於福州高新區的福建艾密克新能源汽車及零部件生產項目施工現場，工人正在進行收尾及附屬工程建設工作。福建艾密克新能源科技有限公司負責人林旭曦說，目前項目主體都已完成，預計 12 月全部竣工驗收。該項目系新能源汽車產業鏈項目，總投資 11.5 億元，達產後年產值預計將超 100 億元。

今年以來，福建省全力推動項目建設，對穩投資形成良好支撐。記者從福建省發改委獲悉，今年 1 至 8 月，福建省固定資產投資同比增長 9.1%。其中，製造業投資保持較快增長。數據顯示，1 至 8 月，全省第二產業完成投資 4745.64 億元，增長 18.1%，對全省投資增長的貢獻率達 62.9%。（董建國 來源：新華網）

### 海外拼搏 一路向前

楊堅，1970 年出生于福州市閩清縣，雖是山城，他的父母親卻是當時國內稀缺的大學畢業生。在知識分子家庭的熏陶下，進入閩清一中高中部後楊堅開啟動奮向上的學霸生涯，15 歲時跳級提前一年高中畢業，考入南開大學化學系。1990 年本科畢業，工作兩年後的 1992 年考回母校國際經濟系攻讀碩士學位。他獲得南開大學特等獎學金，完成後來被哈佛大學法學院圖書館收藏的國際貿易法個人專著。1994 年，他又成為南開大學獲得中國經貿領域最高學術獎“女子國際貿易研究獎”的第一位學生。

1995 年從南開大學畢業後，楊堅即獲得全獎到美國德州農工大學攻讀博士。他以“頭懸梁、錐刺股”的狠勁和拼勁，夜以繼日勤奮學習，在英文版莽莽書山艱苦跋涉，茫茫學海奮力暢游，一年後因用功過度發生視網膜脫落，後幸得治愈。一向嚴厲的老師心痛之餘，勸他放慢學習腳步。

他沒有鬆勁，激活骨子里福建人“愛拼才會贏”的基因，用不到四年半的時間，在 1999 年底攻取金融學碩士和農業經濟學博士兩個學位，還發表 5 篇論文。他的博士論文獲得湯姆斯里克博士論文獎，發表後被哈佛等頂尖高校多名著名學者引用。2021 年還被期貨衍生品領域國際知名期刊(Journal of Futures Markets)評為過去 40 年引用最多的一篇經典文獻。

2000 年開始，楊堅在德州農工大學的一個分校找到了第一份全職工作—金融學助理教授。5 年後破格升為副教授并獲終身教職。2007 年轉入科羅拉多大學(丹佛校區)，2013 年成為所在商學院當時最年輕的終身正教授。2014 年他擔任金融系主任，開始行政工作。

2017 年 9 月，楊堅的職業生涯真正進入了“無人區”。美國最大金融機構摩根大通在經過長達近 4 年的全球招聘後，任命楊堅為美國科羅拉多大學摩根大通商品研究中心首位終身講席教授(J.P.Morgan Endowed Chair)和研究主任，成為華人之光。該中心是世界上唯一由摩根大通資助并冠名的高校實體研究中心，也是美國唯一一個綜合研究大宗商品的中心。經過多年不懈的努力，從沒有路的地方踏出一條路來，由他領銜的中心研究工作在學界和業界都打出響亮名氣，摩根大通研究中心國際年會被譽為大宗商品領域最具國際影響力的會議之一，世界各地專家學者們渴望在年會講演中占有一席之地，并以此為榮。

## 華人經濟學家楊堅：敢領金融研究風氣之先的弄潮兒



2018 年 8 月，楊堅在美國丹佛主持摩根大通大宗商品研究中心國際年會開幕式。

### 嚴謹研究 敢為人先

寧靜致遠，潛心探索，楊堅在國際頂尖和主流學術期刊上已發表 70 餘篇論文，涉及國際金融、資產定價、投資管理、風險分析、衍生品等多個金融領域。根據美國社會科學研究網(SSRN)的排名，他名列 1959 年至 2008 年 50 年間全球最高產金融研究人員之一。他也被評為全球 15 名商品研究有突出貢獻的大學教授之一，并跨界在首屆房地產學術領導力排名中名列全球前 30 名。

在 20 多年科研生涯中，楊堅始終強調科學嚴謹性、學科交叉性和實踐可用性。他的研究在學界產生顯著影響。2003 年，他和合作者在金融研究中創新性地將獲圖靈獎的人工智能方法和 2011 年獲諾獎的計量分析框架巧妙結合取長補短。這項研究後來被收入重印在英國出版的《重要金融文獻參考文集》(四卷本)中，與多位諾獎得主的經典文章同列一卷。他的論文還獲得亞洲金融學會最優論文獎等十餘項國際和全國性科研獎項，被諾獎得主和哈佛、劍橋大學等著名資深教授引用，并被美英等國眾多高校的金融學、經濟學的教科書討論和參考。

有別於大多數同行，他的金融研究成果還被監管部門較多借鑒，納入政策工具箱。世界銀行、國際貨幣基金組織等多個國際組織的政策報

告，數十個國家的央行以及經濟管理部門的政策研究都引用參考他的研究。他還應邀在中國人民銀行總行、歐洲中央銀行、美國聯邦存款保險公司等監管機構做學術講座，聽眾包括歐洲中央銀行行長、美國白宮首席國際經濟學家等。

業界人士也通過媒體報道了解楊堅的研究成果。他的論文、財經評論被路透社、彭博社、《紐約時報》、《華盛頓郵報》、《金融時報》等 20 多個國家 60 多家知名媒體報道，傳遞到世界各地。

### 牽挂中國 促進交流

身在大洋彼岸，心懷故國桑梓，楊堅依然牽挂中國，在專業上與國內進行多方面交流。自 2005 年起，作為講座教授或客座教授，楊堅在浙江大學、中山大學、南開大學、廈門大學等多所高校為博士生和部分青年教師講授短期課程或做系列講座，擔任清華大學國家金融研究院兼職研究員。不少班上學生基于他所講授的分析方法和內容，後來在國內外發表了中英文高水平論文，甚至包括獲得全國百優博士論文獎和中英文頂級期刊論文。在美國，他作為海外導師，接待來自南開大學、天津大學、西南財經大學等青年教師和博士生做訪問學者或聯合培養。如今，他教過的不少學生在 985 和 211 重點高校擔任教授、副教授，成為業務中堅和學院領導。

此身恰似弄潮兒，曾過了千重浪。楊堅走出

象牙塔，游歷東西方，跨界做學問。基于他的國際視野和對中國金融狀況的學術研究，他為中國金融監管提供建言。針對 2015 年股災和 2016 年初的股市熔斷，楊堅曾應邀到央行和中國證監會有關部門分享他的建議和對策。2016 年他被聘為中國人民銀行訪問研究員，與時任央行研究局首席經濟學家馬駿合作，開展中國系統性金融風險研究。這項為期一年的研究在 2017 年作為中國央行工作論文發表後，不僅引起國內外媒體的廣泛關注，而且為 2018 年~2020 年中國政府防範金融風險攻堅戰的多項政策措施提供了直接的科學依據。2018 年 1 月，《經濟日報》推出防範金融風險系列報道，開篇把他作為第一位重點引用的專家。

近年來，楊堅努力幫助世界更好地了解中國經濟金融的發展，促進中外雙向交流。他應邀在《北京周報》英文版 2021 年第一期發表封面文章，旁徵博引地向海外讀者介紹評述中國“十四五”規劃的金融部分。他還促成中國期貨業協會與美國多家國際投行之間進一步的業務交流。對於因缺乏了解而產生的對中國不公平的指責，楊堅也在不同的專業場合以公允的態度來分析解釋。

楊堅相信，更多的東西方交流會帶來更好的彼此了解，有益于中國和世界的共同福祉。

(餘子良 陳鴻鵬)

## “真我”攝影與演唱快閃活動在福州舉行



近日，“真我”攝影與演唱快閃活動在福州舉辦。由蘭蒂攝影機構資深攝影師齊錦峰等人創作的巨幅人像藝術攝影作品和攝影師們拍攝的“畫中人”在現場互動，同時，來自福州閩榕革大紅十字藝術團演唱者穿着生活裝，在人群中快閃演奏、演唱了謳歌祖國的歌曲。

主辦方表示，將攝影快閃創作與演唱、演奏快閃表演結合，表現創造幸福生活的狀態，是一種新的藝術嘗試。

(林君)

## 七市協同立法加強閩江流域水生生態環境保護

日前，福建省十三屆人大常委會第三十五次會議決定批准福州、三明、南平等 7 個設區市人大常委會通過的《關於加強閩江流域水生生態環境協同保護的決定》，這將有利于築牢福建“母親河”閩江的生態保護屏障。

閩江是我國東南地區的重要水源涵養地，流域涉及福州、南平、三明、寧德、泉州、龍岩、莆田等市。根據福建省人大常委會工作部署，7 市人大常委會于今年啟動了閩江流域水生生態環境協同保護的立法工作。

7 個設區市通過的決定在總體要求上，規定各市要共同建立協同保護機制，確保閩江流域經濟社會高質量發展和生

態環境高水平保護協同並進；在協調機制上，強調 7 個設區市政府要建立健全閩江流域水生生態環境保護聯席會議制度，共同改善閩江流域水生生態環境質量；在協同內容上，從立法協同、執法協同、司法協同、監督協同等方面，對閩江流域水生生態環境共建、共治、共管、共享作出了原則規定。

福建省人大常委會法工委有關負責人說，此次協同立法涉及多個立法主體，在保證立法質量的前提下，將 7 個設區市達成共識的內容列入其中，形成流域內依法治理的一致性、協調性，將有助於構建起閩江流域“共飲一江水、共抓大保護”的格局。

(陳弘毅 來源：新華網)

## 天涯海角福建人

今年以來，世界風雲激蕩，大宗商品行情潮起潮落。8 月 15 至 16 日，閩籍著名學者楊堅教授組織的美國科羅拉多大學摩根大通商品研究中心國際年會，吸引全球上百名頂尖學者和監管部門代表參會，就歐美通貨膨脹形勢下大宗商品市場趨勢、挑戰、監管等議題進行切磋商討，世界主要經濟體的大宗商品學界、業界和監管部門都在傾聽年會發出的聲音。

楊堅 15 歲考入名校，42 歲擔任終身正教授，現任美國科羅拉多大學(丹佛校區)摩根大通商品研究中心主任和摩根大通終身講席教授。他被《經濟日報》等央媒稱為“國際知名金融專家”“著名經濟學家”。作為 50 年來全球學術最高產的金融研究人員之一，他的論文獲多項國際科研獎項，成果被全球數十家中英文媒體報道，觸及五大洲。